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Senatsverwaltung für Inneres und Sport 

 

 

 

 

 

       Herrn Abgeordneten Lars Bocian (CDU) 

 

über 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 

 

 

 

Antwort 

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/18823 

vom 11. April 2024 

über Hubschrauberflüge über Pankow: Nachfrage zur Drucksache 19 / 18 670 

 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 

 

1. Welche Gründe sieht der Senat dafür, dass sich die polizeilichen Hubschraubereinsätze über Pankow in 

den letzten 5 Jahren fast verzehnfacht haben? 

 

Zu 1.:  

Die in der Drucksache 19/18670 genannte Anzahl von 1.436 Flügen im Rahmen 

polizeilicher Hubschraubereinsätze umfasst sowohl die Einsätze der Polizei Berlin als auch 

Einsätze der Bundespolizei und weiterer Polizeien der Länder. Dem Senat sind keine 

Gründe für die Einsatzanlässe anderer Polizeien bekannt.  

 

Eine statistische Erhebung von Daten zu Einsatzanlässen erfolgt in der Polizei Berlin nicht. 

Folgende, nicht abschließende Anlässe können den Einsatz des Polizeihubschraubers zur 

Folge haben: 

 

̶ Absuche nach tatverdächtigen Personen,  

̶ Unterstützung des Landeskriminalamts Berlin,  

̶ Suche nach vermissten oder toten Personen,  
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̶ Brandstiftung, 

̶ Überwachung kritischer Infrastruktur, 

̶ Personen auf Gleisanlagen. 

 

Im Allgemeinen lässt sich festhalten, dass mit einer wachsenden Stadt wachsende 

Sicherheitserfordernisse, -bedürfnisse und Einsatzzahlen einhergehen. 

 

 

2. Wie ist die Entwicklung der polizeilichen Hubschraubereinsätze über ganz Berlin? 

 

Zu 2.:  

Die erfragten Daten für die Polizei Berlin sind der folgenden Tabelle zu entnehmen: 

 

Einsatzstatistik Polizeihubschrauber für die Polizei Berlin 

Jahr Berlin 

2019 336 

2020 318 

2021 255 

2022 345 

2023 413 

gesamt 1.667 

Quelle: Interne Datenerhebung Direktion Einsatz/Verkehr Wasserschutzpolizei/Luftsicherheit Flugdienst 2, 

Stand 31. Dezember 2023 

 

 

3. Wie werden die Perspektiven für eine eigene Berliner Hubschrauberstaffel in den nächsten Jahren 

gesehen? 

 

Zu 3.:  

Derzeit betreibt das Land Berlin gemeinsam mit dem Bund einen Polizeihubschrauber 

basierend auf der „Vereinbarung zum Betrieb eines gemeinsamen Polizeihubschraubers 

zwischen der Bundesrepublik Deutschland und dem Land Berlin“ vom 28. November 2003. 

Eine eigene Hubschrauberstaffel ist derzeit in der Polizei Berlin nicht geplant. 

 

 

4. Was sind die Gründe für die Verdoppelung der privaten Hubschrauberflüge über Pankow innerhalb eines 

Jahres? 
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Zu 4.:  

Dem Senat sind die Gründe nicht bekannt. 

 

 

 

Berlin, den 26. April 2024 

 

In Vertretung 

 

 

 

Christian Hochgrebe 

Senatsverwaltung für Inneres und Sport 

 

 

 

 

 


